

【作文 365】劝君须怀凌云志，昂首奋斗莫耽娱

董金定 河北省霸州市第四中学、中学高级教师、河北省厅级先进德育工作者、廊坊市中小学骨干教师。

【作文题目】

阅读下面的材料，根据要求写作。

材料一：诗人流沙河生前有一次回母校，写过一副对联：正当花朵年龄，君须有志；又见课堂灯火，我已无缘。

材料二：现在，有一个很奇怪的现象：睡前抖音熬半宿，早上头条看世界，全家微信学养生，好友全刷拼多多。小视频用户调查显示，抖音上的用户 90%都是 24 岁以下，这个年龄或许在读书，或许刚刚进入社会、进入职场。

读了以上的材料，你有哪些认识和感想？请结合材料内容，写一篇作文。

要求：结合材料，选好角度，确定立意，明确文体，自拟标题；不要套作，不得抄袭；不得泄露个人信息；不少于 800 字。

查看更多
作文解析
请扫码关注



命题说明：本题来自广东省潮州市 2021-2022 学年高二上学期期末语文试题。查看更多作文解析请关注“新课标大语文”微信公众号。

【命题方向】

实践创新：解决问题

科学精神：理性思维 批判质疑

学会学习：乐学善学 勤于反思

健康生活：珍爱生命 自我管理



【审题】

限制性：

1.真实情境的限制。题目给了两则材料，材料一是诗人流沙河给母校的一副对联：“正当花朵年龄”指青年学子正值美好年华，“君须有志”是对学子们的希望与鼓励，希望他们有高

远的志向；“又见课堂灯火，我已无缘”，带有一种自己青春不再的遗憾，是以过来人的身份提醒同学们要珍惜青春年华，努力奋斗。第二则材料是“抖音用户 90%都是 24 岁以下”的奇怪现象，指出青年人沉溺娱乐，不思进取的错误生活态度，“或许在读书或许刚刚进入社会、进入职场”，这一句更是委婉地说明他们正值应该奋斗拼搏之时，正值厚积薄发之际，正值自律酬壮志之刻，不应该沉溺于这类浅层次、刺激性、碎片化的娱乐中。这是考生的写作情境，考生不可脱离材料，另起炉灶。

2. 典型任务的限制。“读了以上的材料，你有哪些认识和感想？”这一指令要求考生厘清两则材料的内在关系，针对材料的内容和含义表达自己的认识和感想，体现正确的价值观，认识到“正当花朵年龄，君须有志”，不给未来留下“又见课堂灯火，我已无缘”的遗憾和感慨，更要明辨沉溺娱乐的错误生活观，表达自己对人生的思考。

3. 价值判断的限制。材料一强调青年须有志，正面劝学；材料二痛批不良现象，从反面规劝青年，在本应该奋斗的年龄，不应该过度沉溺于娱乐，要做眼里有火，眼里有光的奋斗青年。

开放性：

1. 立意角度是开放的。考生可以根据材料一对联的内容立意为“少年锦时，立志奋斗，莫负青春”；也可以根据材料二部分青年沉迷于

碎片化、浅层次、刺激性网络中不可自拔现象分析误落浅娱中的危害和原因，没有志向和规划，禁不住浅娱诱惑，认为时间多多，从而提炼出观点“切莫娱乐丧志，做中国青春奋斗的名片”。无论是“立志”“惜时”还是“莫要沉迷于手机”“奋斗的青春才无悔”，只要符合材料中的立意，从任何角度切入即可，都是符合题意的。

2. 联想和思考是开放的。考生在行文中，可以扣住材料中“正当花朵年龄，君须有志”，延伸联想感动中国人物、时代楷模、科学探索等奋斗青春的人物和事迹，正面亮出青春当奋斗观点；也可从“又见课堂灯火，我已无缘”进行延伸联想某些正值青春年华却浪费韶光，碌碌无为的丧志者，体悟先辈对在校青年的良苦用心，达到自我反省，立志奋斗的目的；可以针对“抖音用户 90%都是 24 岁以下”，借助不奋斗、无志向、没规划、无抵御诱惑的典型颓废事例和危害从反面提出观点，从而达到论证的目的。

3. 文体是自由的。考生可以针对材料，表达理性认识，写成议论文；也可感性写作，写成记叙文，表达积极向上的人生观、价值观。

【解题】

本题属于新材料作文题，主要考查价值观，引导考生思考自我成长问题。材料一借助先辈流沙河赠予母校的对联，告诉青年立志为国家，奋斗正当时，切莫白了少年头，空悲切。材料二则直指现实中青年沉溺于抖音的

令人痛心的现象。一正一反，在对照中引导青年明辨是非。考生可在材料基础上充分延伸联想，通过举事例—明利害—析原因—谈方法全面表达自己的认识和感悟。考生既是在写作，也是在思考人生，要针对两段材料，思考如何解决青春立志奋斗问题，如何跳出浅娱之网，怎样规避“又见课堂灯火，我已无缘”的遗憾……

【参考立意】

切题立意：

- 1.心怀奋斗之志，不负少年锦时。
 - 2.沉溺浅娱不可取，立志青春方有为。
 - 3.君当有志惜华年，岂可浅娱负青春。
 - 4.青春正值奋斗时，立志抵娱为家国。
 - 5.劝君须怀凌云志，昂首奋斗莫浅娱。
- ……

偏题立意：

- 1.怀念母校生活。（断章取义，只片面看到流沙河赠予母校对联这一事件，偏离题意。）
 - 2.众人青睐网娱，希望快频提升。（曲解材料，误以为青年早晚看抖音，是为了多学习。）
 - 3.网络的利与弊。（曲解材料，材料强调青年须有志，不可耽于娱乐。）
- ……

【下水文】

劝君须怀凌云志，昂首奋斗莫耽娱

“青年是祖国的未来，民族的希望，也是我们党的未来和希望”，那么作为青年的我们又该如何不负众望，在新时代的征程中承担起新使命？

青春须有志，奋斗正当时。

诗人流沙河曾赠予母校一副对联：“正当花朵年龄，君须有志；又见课堂灯火，我已无缘”？壮志是青春最坚实的底座，奋斗是青春最炫目的底色。我们中国之所以能在世纪疫情和百年变局交织的复杂局面下依然能保障生命生产安全，扭转经济滑坡局势、实现全民脱贫目标，举办 2022 北京冬奥会……不正是千千万万人的奋斗换来的么，青年一代是国家的未来，青春是用来奋斗的，幸福都是奋斗来的。花开堪折直须折，莫待花落空折枝。我们的青年懂得珍惜青春，争分夺秒，不懈奋斗，以此承担起新时代征程中的新使命。

青春须奋斗，惜时莫浅娱。

然而，本该勤奋刻苦、砥砺奋斗的青年，却过分沉溺于娱乐和安逸。“睡前抖音熬半宿，早上头条看世界，全家微信学养生，好友全刷拼多多。小视频用户调查显示，抖音上的用户 90%都是 24 岁以下。这个年龄或许在

查看更多
作文解析
请扫码关
注。



读书，或许刚刚进入社会、进入职场，不努力奋斗，却如鲁迅曾指斥的那些醒着的、睡着的、昏着的、躺着的青年呢？天下风云出我辈，一入江湖岁月催。然而岁月催不醒诸多沉迷于浅层次、碎片化、刺激性娱乐短片的青年人。他们缺乏长远的规划与打算，在现实中寻找麻醉以度日；他们的自控能力远远不能抵御诱惑，沉迷网络难以自拔。他们觉得青春大把的在，挥霍一些又何妨？殊不知青春最易消逝！

奋斗须自律，切莫负锦时。

你看因《致谢》被众人赞叹的中科院博士黄国平，每天只花 10 元的清华最苦男孩，他们家境艰难，却不向困难低头，而用奋斗和自律扼住命运的咽喉，挽狂澜于既倒，濒绝境而重生，披荆斩棘酬壮志，致知力行书答卷。你看“燃灯校长”张桂梅，“金牌焊工”高凤林，“当代愚公”黄大发，“护得山绿松柏青”

的奇乾中队……哪一个不是惜时自律行稳致远，哪一个不是胸怀壮志拼搏奋斗，哪一个不是脚踏实地仰望星空！

无所投入可悲，无所坚守可叹，无所奋斗可怜。让我们拒绝“佛系”，拒绝“躺平”，拒绝“低头”，痛定思痛，跳出如鸦片的“浅娱”舒适圈。我将无我，不负人民。用丹心碧血明怀中丘壑，用惜时自律绘奋斗奇迹，用脚踏实地建久久之功，用坚实臂膀承担新时代征程中的新使命。

劝君须怀凌云志，昂首奋斗莫浅娱。让心里有火，眼里有光的“后浪”们，承担起新使命，为天地立心，为生民立命，为往圣继绝学，为万世开太平！